

## ВНОВЬ ПРОЧИТАТЬ СТРАНИЦЫ ЖИЗНИ

*Восемнадцать лет минуло с тех пор, как ушел из жизни член-корреспондент Академии наук Владимир Петрович Мамаев. Он оставил о себе добрую память. В Новосибирском институте органической химии, где В. Мамаев 12 лет был директором, он, кажется, незримо присутствует и сегодня.*



Владимир Петрович приехал в Новосибирск на заре становления Сибирского отделения, вместе с коллегами создавал НИОХ, начиная с субботников по строительству института, самоотверженно работал, делал высокую науку, прибавляя коллективу славы на отечественной и мировой арене.

Половина его интересной, рано оборвавшейся жизни — 30 лет, прошли в стенах Новосибирского института органической химии. Был завлабом, заместителем директора, директором. Выполнял много обязанностей на общественной ниве. И в любой ситуации оставался принципиальным, безгранично преданным Родине, науке, требовательным к себе и людям, скромным и отзывчивым человеком.

30 ноября ему исполнилось бы 80 лет. Институт тепло и торжественно отметил юбилей Владимира Петровича. Состоялось заседание Ученого совета НИОХ, на которое пришли те, кто любил этого человека и кого любил он — его

соратники и последователи, дочь Нина Владимировна, внуки Андрей и Сергей. Как на всяком празднике, было много цветов, теплых, идущих от самого сердца слов. Подготовили выставку фотографий и слайд-фильм о насыщенной событиями жизни В. Мамаева.

Директор НИОХ профессор И. Григорьев в коротком вступительном слове постарался показать, как много сделал Владимир Петрович для института, выразить отношение коллег к этому талантливому ученому и глубоко порядочному человеку, которому хотелось подражать.

Взволнованное слово о друге произнес член-корреспондент РАН Р. Буянов. Встретившись в 1944-м, на первом курсе МХТИ им. Д.И. Менделеева, они дружили все годы, объединенные общими интересами, взглядами, отношением к жизни. Открывая страницы жизни Владимира Петровича, Р. Буянов рисовал портрет сильного, целеустремленного человека.

Академик Д. Кнорре продолжил жизнеописание юбиляра, с которым тоже познакомился в 1944-м году, в той же Менделеевке. И, словно погрузившись в славные и счастливые молодые годы, вспоминал, как они, студенты, шли пешком от Менделеевки до Мещерской, до дома, где жил В. Мамаев, обсуждали будущее науки, свое место в ней. И были полны энтузиазма, желания служить науке и своей стране.



До конца своей жизни Владимир Петрович ходил в походы. И на туристической тропе был также надежен, ответственен, решителен — как, впрочем, во всей жизни.

Желающих высказать свое отношение к Владимиру Петровичу, коллеге, учителю, было немало: академики Л. Сандахчиев, Ф. Кузнецов, В. Пармон, доктора наук И. Коптюг, Б. Елепов, В. Штейнгарц, кандидаты наук С. Барам и В. Боровик, старший научный сотрудник лаборатории гетероциклических соединений — лаборатории Владимира Петровича (последний, как всегда, облек свои чувства к В. Мамаеву в искренние поэтические строки).

Вновь и вновь воскрешались примечательные эпизоды из жизни В. Мамаева, служащие иллюстрацией цельного характера, благородства, четкости в делах, смелости в поступках. Вспоминали, что где-то он помог, кого-то поддержал в трудную минуту, наставил на путь истинный. И сожалели о том, что многого не успел совершить...

Почти каждый из выступающих выразил слова признания и благодарности жене Владимира Петровича — Елене Каллиниковне.

В торжественной обстановке коллективу авторов был вручен диплом победителя конкурса научных работ, посвященного 80-летию члена-корреспондента АН В. Мамаева.

В заключение юбилейного заседания сотрудники лаборатории гетероциклических соединений прочли два научных доклада, свидетельствующих о том, что научные направления, заложенные Учителем, достойно продолжают.

**Л. Юдина, «НВС»**

**Фото Ю. Иванова**

**Источник:**

Юдина Л. Вновь прочитать страницы жизни... // [Наука в Сибири](#). – 2005. – N 48. – С. 8.